

凌晨说晚安

——宁夏日报报业集团高级编辑、副总编辑刘建华的

“黑白世界”

“四年黑暗的苦工，一月日光中的享乐……”宁夏日报报业集团高级编辑、副总编辑刘建华常用《昆虫记》中蝉的生活，引喻自己的“黑白世界”——从业 28 年，有 22 年是在编辑岗位上，当人体生理周期进入睡眠状态时，工作却要求他像早晨的太阳一般充满朝气，以一种如切如磋如琢如磨状态担负起“党媒守夜人”的职责。

正是坚守这种青春朝气和工匠精神，刘建华从业以来，始终用专业水准对待新闻编采工作。中国新闻奖犹如中国新闻界的珠穆朗玛峰，他 5 次“登顶”，奖项涵盖消息、通讯、版面、新媒体。在第二十七届中国新闻奖评选中，他带领 2 位年轻编辑创作的《宁夏日报》“赴约”版获得报纸版面类唯一的一等奖，填补了宁夏新闻界无中国新闻奖报纸版面类一等奖的空白。在第三十届中国新闻奖评选中，他和团队成员创作的《手绘 H5·绿沙 | “人民楷模”王有德》获得融合创新三等奖，这是 2018 年中国新闻奖增设媒体融合奖项以来宁夏新闻界首获此奖。2014 年以来，刘建华先后被评为全国新闻出版行业领军人才、

宁夏首批“塞上文化名家”、宁夏青年拔尖人才国家级学术技术带头人后备人选、宁夏回族自治区高层次人才、全区优秀共产党员。

文章千古事 得失寸心知

调整到宁夏日报社编辑部工作时，刘建华刚刚步入而立之年，在团队中年龄最小。耳濡目染，老编辑对责任与使命的担当精神、严谨细致的工作作风和甘于寂寞为他人做嫁衣的职业操守，如黑墨渗入白纸，一点一滴融入他的血液中。

新中国成立 60 周年庆典举行当天，新华社共播发相关图片 3571 幅、文字稿 552 篇。他从中午起就“钉”在电脑前选稿，一干就是十几个小时，下班时累到从椅子上站不起来。在团队的精心烹制下，《宁夏日报》国庆特刊出新出彩，其中，刘建华编辑的一版获得全国省市区党报好版面奖，在全国报纸要闻版运用好照片评选中获金奖。宁夏隆德县城郊乡下沟村 21 岁女孩刘芳艳边求学边照顾盲母，宁夏日报特派记者远赴湖北荆门职业技术学院采访。获准采访当天，当地媒体云集。为抢新闻第一落点，刘建华要求记者在前方写一段通过邮件往编辑部传一段，他收一段编一段。《孝行天下刘芳艳》一稿以整版形式在《宁夏日报》刊发后，在全国引发强烈反响，感动公众无数。

忠实记录、深刻反映这个恢宏时代的巨大变迁，为人民提供最好的精神产品，是刘建华多年不变的追求。在迎接宁夏回族自治区成立 50 周年“单车塞上行”采访活动中，时任编辑部

副主任的刘建华带领记者，骑着自行车走遍宁夏山川，行程 1600 多公里。17 天中，他与同事联合采写稿件 45 篇、3 万余字，拍摄照片 50 幅，生动反映自治区成立 50 年来基层发生的巨大变化。

在新消息报社担任常务副总编辑期间，受新媒体强势崛起影响，都市报步入“冰河期”，报纸影响力持续走低，广告收入大幅下降。刘建华先后策划组织了图说金岸、铁定顺·走进太中银、红色印记、百姓纪事·献给党的十八大等 30 多个大型采访报道活动。同时，主持对新消息报进行第四次改版，重构报纸版面结构，创新新闻报道方式，强化视觉表达元素。配合改版，开设新消息报官方微博、微信公众号，2011 年自治区两会报道中，在宁夏媒体中第一个尝试通过纸媒、视频、微博等全媒体形式进行报道。2013 年，报社收入企稳回升，媒体影响力得到筑固，当年被国家新闻出版广电总局评为“全国百强报刊”。

苔花如米小 也学牡丹开

2014 年被称为中国媒体融合发展元年，正是在这一年，刘建华被从都市报调回党报工作。他应声而动，撰写媒体融合方案，积极争取宁夏发展改革委项目资金，力推宁夏日报报业集团全媒体协同平台项目建设。党的十九大前，宁报集团融媒体中心中央厨房试运行。

2019 年，全媒体指挥中心作为宁报集团推进媒体深度融合发展改革的新设机构亮相。刘建华作为团队负责人，牵头制定了《宁夏日报报业集团全媒体绩效考核办法》《宁夏日报报业集团

团重大主题报道工作实施规范》《宁夏日报报业集团新闻调度会运行规则》等一系列推动媒体融合发展的制度，形成了“一次采集、多种生成、多元发布、全媒体传播”的融合发展现代传播格局，打造融媒体工作室 20 个，创办新媒体栏目 30 多个，孵化产生“激访谈”“政声”等新媒体栏目。

面对媒体融合发展带来的挑战，刘建华始终以“苔花如米小，也学牡丹开”的心态，坚持在学中干、在干中学。2022 年“9·20”突发疫情是三年疫情期间宁夏波及范围最广、受感染人数最多、处置难度最大的一波疫情。刘建华带领团队成员连夜制定《宁报集团“9·20”突发疫情全媒体报道方案》，协调处置白某某个人信息泄露事件及相关报道引发的舆情。为将疫情对新闻生产造成的影响降到最低，他坚持以上率下，连续驻守单位 28 天，国庆节假期一天也没休息，随时处置相关报道和突发舆情。

2022 年 12 月 27 日，国家卫健委宣布对新冠病毒感染实施“乙类乙管”后，距离 2023 年自治区两会召开仅剩 2 周时间。为避免感染病毒，保证两会发布安全，刘建华自觉封闭到单位，但在两会召开前仍“阳”了。两会召开时，阳康后的他身体还很虚弱，但仍走上一线，带领宁夏日报客户端、宁夏新闻网两个编辑发布团队，连续熬夜加班，高质量完成宣传报道工作。

从事编辑工作以来，无论是以责任编辑之身负责一块版面还是以值班编委之职执掌报纸走向，刘建华始终兢兢业业。在

党的二十大报道中，他每天工作时间均在15个小时以上。党的二十大闭幕当天，在设计“中共二十届中央领导机构成员简历”版面时，刘建华与编辑部同仁从当晚6时到次日凌晨5时，设计制作了6个版样，定版时几近天明。在大家的共同努力下，宁报集团2件产品受到中宣部表扬。2024年元旦，为做好总书记新年贺词报道，他创造性地将《宁夏日报》1-4版用竖通版的形式编排，为读者带来全新的阅读体验。电子版推出后，在社交媒体上呈现“刷屏”之势。中央宣传部表扬，“这种创新精神值得肯定”。

“新闻事业是一种境界、一种生活方式、乃至一种信仰和终极的托付，它需要一种全身心的投入和始终如一的敬业精神。”刘建华经常用这句话勉励自己，而这，正是他不断坚定前行的信心所在、动力所在。